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密云二中 2023-2024 学年度第一学期期中考试 

高二年级化学学科选考试卷 

试

卷

说

明 

1.本试卷共 14 页，分为两个部分。第一部分（选择题）21 道小题，共 42 分； 

第二部分（非选择题）5 道大题，共 58 分。 

2.考试时间为 90 分钟，全卷共 100 分。请将答案填写在答题卡的相应位置， 

必须用黑色字迹的笔作答。 

 
可能用到的相对原子质量： 

H-1  C-12  N-14  O-16  Na-23  Mg-24  S-32  Cl-35.5  Mn-55  Fe-56  Cu-64 

                      

第一部分 选择题 (共 42 分) 
 

请在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1. 下列发电站在发电过程中实现化学能转化为电能的是 

A.三峡水利发电站 B.甘肃酒泉风电基地 C.大亚湾核电站 D.上海虹桥垃圾焚烧发电厂 

    

 

2. 将下列物质溶于水，能促进水的电离的是 (      ) 

A．Na2CO3 B．NaHSO4 C．SO2 D．NaOH 

3. 下列说法中，能够解释 CH3COOH 溶液呈酸性的是 (      ) 

A．CH3COOH 中含氢元素     B．CH3COOH 电离使溶液中 c 平（H+）> c 平（OH-） 

C．CH3COOH 能电离出 H+       D．CH3COOH 能促使水电离出更多的 H+ 

4. 2022 年 3 月，神舟十三号航天员在中国空间站进行了“天宫课堂”授课活动。其中太空“冰

雪实验”演示了过饱和醋酸钠溶液的结晶现象。下列说法不正确．．．的是 (      ) 

A. 醋酸钠是强电解质 

B. 常温下，醋酸钠溶液的 pH>7  

C. 醋酸钠溶液中 ( ) ( )3Na CH COOc c+ −=  

D. 该溶液中加入少量醋酸钠固体可以促进醋酸钠晶体析出 

 



2 

 

5.下列实验操作时，选用的仪器不正确．．．的是 (      ) 

选项 A B C D 

操作 浓缩 NaCl 溶液 
配制 500mL 一定
物质的量浓度的
NaCl 溶液 

量取
125.00mL0.1000mol L−

的 NaOH 溶液 

向上排空气法 
收集 2Cl  

仪器     

6.下列条件下，可以大量共存的离子组是 (      ) 

A. 某无色透明溶液中：Na+、Cu2+、SO4
2−、OH− 

B. 含有大量CH3COO−的溶液中：H+、K+、SO4
2−、NO3

− 

C. 0.1mol/L的H2SO4溶液中：K+、Ba2+、Cl−、NO3
− 

D. pH = 11的溶液中：Na+、K+、Cl−、CO3
2− 

7．饱和二氧化硫水溶液中存在下列平衡体系：SO2 + H2O H+ + HSO3
-，HSO3

-  

H++SO3
2-，向此溶液中的下列说法中正确的是 (      ) 

A．加水，SO3
2-浓度增大       

B．通入少量 Cl2 气体，溶液 pH 增大 

C．加少量 NaOH 粉末， SO3
2-浓度增大   

D．室温下将溶液的温度升高到 50℃，溶液 pH 减小 

8. 下列实验中的颜色变化与氧化还原反应无关．．的是 (      )  

 
 A B C D 

实验 
KI溶液滴入 AgCl 浊

液中 
2SO 通入 2Na S溶液中 

2SO 通入 4KMnO 溶

液中 
NO进入空气中 

现象 
沉淀由白色逐渐变

为黄色 
产生淡黄色沉淀 溶液褪色 变为红棕色气体 

9. 下列解释事实的化学方程式或离子方程式不正确的是 (      )  

A. 在燃煤时加入适量石灰石，可减少 SO2 的排放： 2CaCO3 + O2 + 2SO2  ═ 2CaSO3 + 2CO2   

B. 用食醋除去暖水瓶中的水垢： 2CH3COOH + CaCO3 ═ Ca2+ + 2CH3COO- + CO2↑+ H2O 

C. 自然界各种原生铜的硫化物经氧化、淋滤作用后产生的硫酸铜，遇到难溶的 PbS，慢慢

转变为铜蓝（CuS）：Cu2+ + SO4
2- + PbS ═ CuS + PbSO4  
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D. 在盐碱地（含较多 NaCl、Na2CO3）上通过施加适量 CaSO4，可降低土壤的碱性： 

CaSO4 + Na2CO3 ═ CaCO3 + Na2SO4 

10.已知反应：① ( ) ( ) ( ) ( )4 2 2 2CH g 2F g =CH F g 2HF g+ +   1 0 H  

② ( ) ( ) ( ) ( )4 2 4CH g 4F g =CF g 4HF g+ +    2ΔH  

相关化学键的键能数据如下： 

化学键 C-H C-F H-F F-F 

键能/(kJ/mol) a b c d 

下列说法正确的是 

A. ①中反应物的总能量小于生成物的总能量 

B. ( ) 1

1 2 b-a+c-d kJ molH − =   

C. 2 1

1

2
H H =   

D. ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 4CH F g 2F g CF g 2HF g+ = +   2 1 =  −H H H  

11. ICl 与 H2能发生反应： 2 2H (g) 2ICl(g) I (g) 2HCl(g) H 0+ = +    

已知：①该反应由两个基元反应分步完成，第一步： 2H ICl HI HCl+ = + 。 

②两步反应的活化能分别为𝐸
a1
、𝐸

a2
，且 a1 a2E >E  。 

下列判断正确的是 (      ) 

A. 第一步反应不是氧化还原反应 

B. 已知键能：H-H>I-I，可推知键能：H-Cl>I-Cl  

C. 第一步的化学反应速率大于第二步的化学反应速率 

D. 第二步的化学方程式为 2HI+ICl=I +2HCl  

12. 汽车尾气处理存在反应: NO2(g)+CO(g) NO(g)+CO2(g) , 该反应过程及能量变化如下

图所示： 
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下列说法正确的是 (  )  

A.升高温度, 平衡正向移动    

B.使用催化剂可以有效提高反应物的平衡转化率 

C.反应物转化为活化配合物需要吸收能量        

D.该反应生成了具有非极性共价键的 CO2 

13. 下列实验事实不能用平衡移动原理解释的是 (      ) 

A.                                                       B. 

温度t/℃ 25 50 100 

水的离子积常数Kw/10−14 1.01 5.47 55.0 
 

C.                           D.  

14. 某MOFs多孔材料孔径大小和形状恰好将 N2O4 “固定”，能高选择性吸附 NO2。废气中

的 NO2 被吸附后，经处理能全部转化为 HNO3。原理示意图如下。 

 

已知：N2O4(g)  2NO2 (g)   ΔH>0  

下列说法不正确．．．的是 (      ) 

A．温度升高时利于 NO2 吸附 

B．多孔材料“固定”N2O4，促进 2NO2 (g) N2O4(g)平衡正向移动 

C．转化为 HNO3 的反应是 2N2O4 + O2 + 2H2O = 4HNO3 

D．每获得 0.1mol HNO3 时，转移电子的数目为 226.02 10  

 

c(盐酸)/(mol ⋅ L−1) 0.1 0.01 

pH 1 2 
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15.常温下，向20mL 0.1mol ⋅ L−1CH3COOH 溶液中逐滴加入0.1mol ⋅ L−1的NaOH溶液，滴入

NaOH溶液的体积与溶液pH的变化关系如图所示。下列说法正确的是 (      ) 

 

  

 

 

 

 

A. a点的pH = 1 

B. b点时，c(CH3COO
−) = 0.05mol ⋅ L−1 

C. c点时，V(NaOH) = 20mL 

D. 反应过程中
c(CH3COO

−)

c(CH3COOH)
的值不断增大 

16.实验测得0.6mol ⋅ L−1CH3COONa溶液的pH、温度随时间变化的曲线如图所示，下列说

法不正确的是 (      ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A. 随温度升高，纯水中c(H+) = c(OH−) 

B. 随温度升高，CH3COONa溶液的c(OH−)减小 

C. CH3COONa溶液存在水解平衡：CH3COO− + H2O ⇌ CH3COOH + OH− 

D. 随温度升高，CH3COONa溶液的pH变化是Kw改变与水解平衡移动共同作用的结果 

17.以[Cu(H2O)4]2+(蓝)+4Cl−  [CuCl4]2−(黄)+4H2O ΔH＞0 为例，探究影响平衡移动的因

素。取相同浓度的 CuCl2溶液，分别进行下列实验，对实验现象的分析不正确．．．的是 (      ) 
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 操作和现象 分析 

A 观察溶液为绿色 [Cu(H2O)4]2+和[CuCl4]2−同时存在 

B 升高温度，溶液变为黄绿色 平衡正移，[CuCl4]2−的浓度增大 

C 加几滴 AgNO3溶液，静置，上层清液为蓝色 平衡逆移，[CuCl4]2−的浓度减小 

D 加少量 Zn 片，静置，上层清液为浅黄绿色 平衡正移，[CuCl4]2−的浓度增大 

 

18. 2022 北京冬奥会期间，赛区内使用了氢燃料清洁能源车辆，某氢氧燃料电池工作如图所

示。下列说法不正确的是 (      ) 

A. 电极 a 为电池的负极 

B. 电极 b 表面反应为： 2 2O 4e 2H O 4OH− −+ + =  

C. 电池工作过程中K+向负极迁移 

D. 氢氧燃料电池将化学能转化为电能的转化率高于火力发

电，提高了能源利用率 

19. 为研究沉淀的生成及转化，同学们进行下图所示实验。 

 

下列关于该实验的分析不正确的是 (      ) 

A.上述实验不能证明 AgSCN 向 AgI 沉淀转化反应的发生 

B. ①中产生白色沉淀的原因是 ( )+ -

spc Ag c(SCN )>K (AgSCN)  

C. ①中存在平衡：AgSCN(𝑠) ⇌ Ag
+(aq)+SCN

−(aq) 

D. ②中无明显变化是因为溶液中的 -c(SCN )过低 

20. 丙烷经催化脱氢可制丙烯: C3H8 C3H6+H2。600℃，将一定浓度的 CO2与固定浓度

的 C3H8通过含催化剂的恒容反应器，经相同时间，流出的 C3H6、CO 和 H2浓度随初始 

CO2浓度的变化关系如图。 
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已知： 

①C3H8(g)+5O2(g)=3CO2(g)+4H2O(l)   △H= -2220kJ/mol 

②C3H6(g)+9/2O2(g)=3CO2(g)+3H2O(l) △H= -2058kJ/mol 

③H2(g)+1/2O2(g)=H2O(l)              △H= -286kJ/mol 

下列说法不正确的是 (      ) 

A. C3H8(g)=C3H6(g)+H2(g) △H= +124kJ/mol 

B. c(H2)和 c(C3H6)变化差异的原因：CO2+H2 ⇌ CO+H2O 

C. 其他条件不变，投料比 c(CO2) / c(C3H8)越大，C3H8转化率越大 

D. 若体系只有 C3H6、CO、H2和 H2O 生成，则初始物质浓度 c0与流出物质浓度 c 之间一

定存在：3c0(C3H8)+c0(CO2)=c(CO)+c(CO2)+3c(C3H6) 

21. 某小组同学设计如下实验能证实反应2Fe3+ + 2I− ⇌ 2Fe2+ + I2为可逆反应。已知

FeF6
3-是一种无色的稳定的络离子。 

实验装置 实验序号 实验操作和现象 

注：a、b 均为石墨电极。 

① 

ⅰ.闭合 K，指针向右偏转 

ⅱ.待指针归零，向 U 形管左管中加

入 11mol L  KI− 溶液，…… 

② 

ⅰ.闭合 K，指针向右偏转 

ⅱ.待指针归零，向 U 形管左管中滴

加 1

30.01mol L  AgNO− 溶液，指针向

左偏转 

下列说法不正确．．．的是  (      ) 

A. 电流表指针归零，说明上述可逆反应达到了化学平衡状态 
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B. ①中加入 KI 溶液后，上述平衡向正反应方向移动，电流表指针向右偏转 

C. ②中加入 3AgNO 溶液后，导致氧化性：Fe3+ > I2，上述平衡向逆反应方向移动 

D. ②中电流表指针再次归零时，向 U 型管右管滴加饱和 NH4F 溶液，电流表指针向左偏转 

第二部分 非选择题（共 58 分） 

22. (10 分)依据醋酸的性质，请回答下列问题(以下讨论均在常温时)。 

（1）冰醋酸稀释过程中溶液的导电能力变化如图所示。 

测得物质的量浓度为 0.10mol ⋅ L−1CH3COOH溶液，pH≈2.88。 

① 3CH COOH 的电离方程式是              。 

②a、b、c 三点中 pH 最小的是     （填字母序号，下同）；

3CH COOH的电离程度最大的是      。 

③在稀释过程中，
( )
( )

-

3

3

c CH COO

c CH COOH
的变化趋势是                        。 

（2）向相同的两密闭容器中加入0.05g 镁条，分别注入2mL2mol/L盐酸、2mL2mol/L

醋酸，测得容器内压强随时间变化如下图所示。 

 

①反应为醋酸的曲线是_______。 

②反应开始时，反应速率a>b的原因是_______。 

（3）查资料：25℃时，CH3COOH Ka =  1.8 × 10−5  ，HCN Ka =  6.2 × 10−10 ，HClO Ka =

 4.0 × 10−8。推测25℃时下列反应可能发生的是_______。 

    a.  CH3COOH + NaCN = CH3COONa HCN 

    b.NaClO + HCN = HClO + NaCN 

    c. HClO + CH3COONa = CH3COOH + NaClO 
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(4)向20 mL  0.10 mol · L−1的CH3COOH溶液中滴加0.10 mol · L−1的NaOH溶液，测得溶液pH

变化如图。 

 

①𝐂点表示的溶液中，各离子浓度由大到小的顺序是________。 

② A、B、C、D点表示的溶液中，由水电离出的c(OH—)最大的是______。 

23.(13 分)我国“十四五”规划提出要制定2030年前碳达峰行动方案，努力争取2060年前实

现碳中和。为此，研发CO2转化利用技术成为重要科技目标。 

Ⅰ．CH4 还原 CO2 是实现“双碳”经济的有效途径之一，相关的主要反应有： 

反应 A：CH4(g) + CO2(g) ⇌ 2CO(g) + 2H2(g)  △H= +247kJ/mol 

反应 B：CO2(g) + H2(g) ⇌ CO(g) + H2O(g)    △H= +41kJ/mol 

（1）反应 CH4(g) + 3CO2(g) ⇌ 4CO(g) + 2H2O(g)的△H=_________kJ/mol。 

（2）恒压、750℃时，CH4 和 CO2 按物质的量之比 1：3 投料，反应经如下流程(主要产物

已标出)可实现 CO2 高效转化为 CO。假设各步均转化完全，下列说法正确的是     。(填

字母序号) 

 

a．过程ⅰ和过程ⅱ中均未发生氧化还原反应 

b．过程 ii 中使用的催化剂为 Fe 和 CaCO3 

c．过程 ii，CaO 吸收 CO2 可促使 Fe3O4 氧化 CO 反应的平衡正向移动 

d．相比于反应 A，该流程的总反应还原 1 mol CO2 需要吸收的能量更少 

Ⅱ．用CO2制备甲醇可实现CO2的能源化利用，反应如下： 

         CO2(g) + 3H2(g)  CH3OH(g) + H2O(g)    △ H 

CO2(g) + H2(g)  CO(g) + H2O(g)               △ H > 0 
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将反应气按进料比 n(CO2)：n(H2)=1：3 通入反应装置，选择合适的催化剂，发生反应。 

（3）不同温度和压强下，CH3OH 平衡产率和 CO2 平衡转化率分别如图 1、图 2 所示。 

 

①图 1 中，压强 p1 ___ p2(填“＞”、“=”或“＜”)，理由               。 

②图 2 中，压强为 p2，温度高于 503 K 后，CO2 平衡转化率随温度升高而增大的原因

是         。 

（4）实际生产中，测得压强为 p3 时，相同时间．．．．内不同温度下的 CH3OH 产率如图 3 所示。

523 K 时，CH3OH 产率最大，可能的原因是_____(填序号)。 

a．此条件下主反应限度最大 

b．此条件下主反应速率最快 

c．523 K 时催化剂的活性最强 

Ⅲ.以CO2为原料加氢还可以合成甲烷。 

（5）在T℃时，将CO2和H2加入容积不变的密闭容器中，发生反应：CO2(g) + 4H2(g) ⇌

CH4(g) + 2H2O(g)。能判断该反应达到平衡状态的是_______。 

A.容器内气体压强不再发生变化 

B.CO2的消耗速率和CH4的生成速率相等       

C.混合气体的密度不再发生变化            

D.混合气体的平均相对分子质量不再发生变化 

（6）CO2加氢制备CH4的一种催化机理如图，下列说法中正确的是_______。 
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A.催化过程使用的催化剂为La2O3和La2O2CO3 

B.La2O2CO3可以释放出CO2 ∗ (活化分子) 

C.H2经过Ni活性中心断键裂解产生活化态H ∗的过程为放热过程 

D.CO2加氢制备CH4的过程需要La2O3和Ni共同完成 

24.(12 分) 软锰矿浆(主要成分 2MnO )可吸收烟气中的 2SO ，同时可制备 3MnCO ，工艺流

程如下： 

 

资料：①吸收 2SO 后的软锰矿浆中含有 2Fe +、 3Fe + 、 3Al +、 2Zn + 等阳离子； 

②金属离子沉淀的 pH 如下表。 

金属离子 2Mn +  2Fe +  3Fe +  3Al +  2Zn +  

开始沉淀的 pH 8.1 6.3 1.5 3.4 6.2 

沉淀完全的 pH 10.1 8.3 2.8 4.7 8.2 

（1）脱硫的产物是 4MnSO ，软锰矿中 2MnO 所起的作用是___________。 

（2）过程 1 向浆液中通入 2O 的目的是___________。 

（3）滤渣 1 的成分是___________，过程 2 中发生反应的离子方程式为___________。 

（4）制备 3MnCO 的过程中，一般控制溶液的 pH 范围为 5~7，不宜过大或过小，原因是

___________。 

（5）已知：常温下， ( )4 32
NH CO 溶液的 pH 约为 9.3， 4 3NH HCO 溶液的 pH 约为 7.8.请

推测物质 A，并写出制备 3MnCO 时发生反应的离子方程式___________。 

（6）取 m g 碳酸锰样品，加适量硫酸加热溶解后，用 1c mol L− 的 4KMnO 溶液滴定，至

滴定终点时，消耗 4KMnO 溶液的体积为VmL。(已知：反应产物为 2MnO ，杂质不参与

反应), 样品中 3MnCO 质量分数的计算式为___________(用质量分数表示)。 
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25.(11 分)为验证不同化合价铁的氧化还原能力，利用下列电池装置进行实验。

 

回答下列问题： 

(1)由FeSO4 · 7H2O固体配制0.10 mol · L−1FeSO4 溶液，需要的仪器有药匙、玻璃棒、

_________(填序号)。 

 

      A           B                C                  D            E 

(2)电池装置中，盐桥连接两电极电解质溶液。盐桥中阴、阳离子不与溶液中的物质发生化

学反应，并且电迁移率(u ∞)应尽可能地相近。根据下表数据，盐桥中应选择________(物质

化学式)作为电解质。 

阳离子 u∞ × 108/(m2 · s−1 · V−1) 阴离子 u∞ × 108/(m2 · s−1 · V−1) 

Li+ 4.07 HCO3
− 4.61 

Na+ 5.19 NO3
− 7.40 

Ca2+ 6.59 Cl− 7.91 

K+ 7.62 SO4
2− 8.27 

 

(3)电流表显示电子由铁电极流向石墨电极。可知，盐桥中的阳离子进入______电极溶液中。 

(4)电池反应一段时间后，测得铁电极溶液中c(Fe2+)增加了0.02 mol · L−1。石墨电极上未见

Fe析出。可知，石墨电极溶液中c(Fe2+) =________。 

(5)根据(3)、(4)实验结果，可知石墨电极的电极反应式为___________，铁电极的电极反应

式为________________。因此，验证了Fe2+氧化性小于________，还原性小于___________。 

(6)实验前需要对铁电极表面活化。在FeSO4溶液中加入几滴Fe2(SO4)3溶液，将铁电极浸泡

一段时间，铁电极表面被刻蚀活化。检验活化反应完成的方法是_________________________。 
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26.(12 分)某小组以 FeCl3 溶液为研究对象，探究物质之间反应的多样性，进行了如下实验。 

Ⅰ.探究FeCl3溶液中的离子平衡和离子反应。 

 (1)配制50 mL 1.0 mol · L−1的FeCl3溶液，测其pH约为0.7，即c(H+)  =  0.2 mol · L−1。 

①用化学用语．．．．解释FeCl3溶液呈酸性的原因                     。 

②下列实验方案中，能使FeCl3溶液pH升高的是              。 

     a.加水稀释          b.加入FeCl3固体          c.滴加浓KSCN溶液         d.加入NaHCO3固体       

 (2)小组同学利用上述FeCl3溶液探究其与足量锌粉的反应。实验操作及现象如下： 

操作 现象 

向反应瓶中加入 6.5 g 锌粉，然后加入

50 mL 1.0 mol · L−1的FeCl3溶液，搅拌 

溶液温度迅速上升，稍后出现红褐色沉淀，同

时出现少量气泡；反应一段时间后静置，上层

溶液为浅绿色 

收集检验反应过程中产生的气体 集气管口靠近火焰，有爆鸣声 

已知: Zn 的性质与 A1 相似，能发生反应：Zn+2NaOH=Na2ZnO2+H2↑。 

①结合实验现象和平衡移动原理解释出现红褐色沉淀的原因                   。 

②用离子方程式解释反应后溶液为浅绿色的原因                          。 

(3)为进一步探究上述1.0 mol · L−1FeCl3溶液中Fe3+和H+氧化性的相对强弱，继续实验并观

察到反应开始时现象如下： 

操作 现象 

将5 mL 1.0 mol · L−1的FeCl3溶液与0.65 g锌粉混合 溶液温度迅速上升，开始时几乎没有气泡 

将             与0.65 g锌粉混合 溶液中立即产生大量气泡 

 

小组同学得出结论：在1.0 mol · L−1FeCl3溶液中，Fe3+的氧化性比H+更强。 

Ⅱ.探究 FeCl3溶液与碱性物质之间的反应。 
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(4)②中逸出的无色气体是________(写化学式)。 

(5)对于③中的实验现象，同学们有诸多猜测，继续进行实验： 

ⅰ.甲组：取③中反应后溶液少许，滴入稀盐酸酸化，再滴加 BaCl2 溶液，产生白色沉淀。得

出结论：FeCl3 与 Na2SO3发生了氧化还原反应，离子方程式是_________。 

ⅱ.乙组：认为甲组的实验不严谨，重新设计并进行实验，证实了甲组的结论是正确的。其实

验方案是______。 

(6)受上述实验启发，小组同学对 pH≈8 的1mol · L−1NaF溶液与FeCl3溶液混合时的现象产生

了好奇并进行实验： 

实验操作

及现象 

④向 2 mL 0.2 mol · L−1FeCl3溶液中滴入 2 mL 1 mol · L−1NaF 溶液，

溶液变无色 

⑤向 2 mL 0.2 mol · L−1FeCl3溶液中滴入 2 mL蒸馏水，溶液颜色变浅 

ⅰ.⑤的实验目的是              。 

ⅱ.为探究④中溶液变无色的原因，进行了如下实验： 

 

资料显示：FeF3溶液为无色。 

请用化学平衡移动原理解释红褐色沉淀产生的原因             。 

（7）根据以上实验，FeCl3溶液与碱性物质之间反应的多样性与        有关。 
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参考答案： 

1-21. DABCC  DCAAD  BCBAD  BDCAD  C 

22.(10 分)（1）①CH3COOH⇌CH3COO
—
+H+    ②b ; c    ③先减小后增大    

（2）①b    ②2mol/L 盐酸溶液中 H+浓度大于 2mol/L 醋酸溶液中 H+浓度 

（3）a    （4）①c(Na+) > c(CH3COO
—

) > c(OH-) > c(H+)    ②C 

23.(13 分)（1）+329    （2）cd    

（3）①＞, CO2 制备 CH3OH 的反应是气体体积减小的反应。当温度一定时，增大压强，该

反应的平衡正向移动，CH3OH 平衡产率增大，故 p1>p2。 

②制备 CH3OH 时，同时发生主反应 CO2(𝑔)+3H2(𝑔) ⇌ CH3OH(𝑔)+H2𝑂(𝑔)和副反应

CO2(g)+H2(g) ⇌ CO(g)+H2O(g)。主反应是气体分子数减小的放热反应，升高温度，平衡逆

向移动，CO2 转化率降低；副反应为 CO2(g)+H2(g)⇌ CO(g)+H2O(g) △H=+41 kJ/mol 的正反

应是吸热反应，升高温度，化学平衡正向移动，CO2 的转化率增大(1 分)；当温度高于 503 

K 时，以副反应为主（1 分），所以升高温度，CO2 的平衡转化率增大     

（4）bc    （5）AD    (6)BD 

24.(12 分)（1）做氧化剂，吸收烟气中的 SO2    （2）将 Fe2+氧化成 Fe3+     

（3）Fe(OH)3、Al(OH)3[或氢氧化铁与氢氧化铝]    Zn2++S2-=ZnS↓ 

（4）pH 过小，Fe3+、Al3+沉淀不完全；pH 过大，Mn2+转化成 Mn(OH)2 沉淀。    

（5）Mn2++2HCO
-

3 =MnCO3↓+CO2↑ +H2O    （6）
34.5cV

%
2m

         

25.(11 分) (1)ABC    (2)KCl     (3)石墨；   (4)0.09mol/L； 

(5)Fe3+ + e− = Fe2+；     Fe − 2e− = Fe2+；     Fe3+；      Fe； 

(6)取少量溶液，滴入KSCN溶液，不出现血红色。  

26.(12 分)     

  

 

 

 

 

 
  
 

(4)CO2     

 (5)ⅰ. 2Fe3++SO3
2-+H2O= 2Fe2++ SO4

2-+2H+   

ⅱ.取③中反应后溶液少许,滴加铁氰化钾溶液，产生蓝色沉淀。 

（6）ⅰ.排除加水稀释对溶液颜色变化的影响       

ⅱ.无色溶液中存在平衡：Fe3+ + 3F- ⇌ FeF3, 加入 NaOH 后，Fe3+更易与 OH-结合生成

难溶的 Fe(OH)3。 

(7) 离子的性质、碱性溶液的 pH。 



北京高一高二高三期中试题下载

京考一点通团队整理了【2023 年 10-11 月北京各区各年级期中试题

&答案汇总】专题，及时更新最新试题及答案。

通过【京考一点通】公众号，对话框回复【期中】或者点击公众号底

部栏目<试题专区>，进入各年级汇总专题，查看并下载电子版试题

及答案！


